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ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ ЗАСОБАМИ СОЦМЕРЕЖ 

 

Гендерну ідентичність у сучасній психології розуміють як усвідом-

лення людиною власної належності до певного гендеру, що може як збіга-

тися, так і не збігатися зі статтю, визначеною при народженні. Американ-

ська психологічна асоціація визначає її як внутрішньо переживане, особис-

тісно значуще відчуття свого гендеру, яке формується впродовж розвитку 

особистості [1]. У наукових психологічних працях гендерну ідентичність та-

кож описують як важливий компонент особистісної ідентичності, що поєд-

нує соціальні ролі, культурні уявлення та індивідуальний життєвий досвід [2]. 

Гендерну ідентичність доцільно розглядати не лише як біологічно 

визначену ознаку, а передусім як психосоціальне явище, становлення якого 

відбувається в процесі соціалізації. У контексті сучасних змін суспільства со-

ціальне середовище, зокрема цифровий простір, має значний вплив на фор-

мування гендерної ідентичності.  

У теорії масової комунікації поняття «медіа» розглядають як систему 

засобів, за допомогою яких відбувається створення, збереження, передаван-

ня та поширення інформації для широкої аудиторії [3]. Із розвитком циф-

рових технологій виокремився напрям соціальних медіа, що функціонують 

на основі інтерактивних можливостей Web 2.0 та забезпечують користувачам 

не лише споживання, а й продукування контенту та онлайн-взаємодію [4]. 

Соціальні мережі, у свою чергу, є формою соціальних медіа й постають як 

онлайн-платформи, що надають можливість створювати особисті профілі, 

вибудовувати мережу контактів і здійснювати публічну комунікацію [5]. 

Таким чином, соціальні мережі слід розглядати не лише як засіб пере-

давання інформації, а як інтерактивний соціальний простір, у межах якого 
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особистість активно здійснює самопрезентацію та взаємодіє з іншими. Са-

ме це створює умови для їхнього помітного впливу на процес формування 

гендерної ідентичності. 

Актуальність цього дослідження пояснюється тим, що цифровий прос-

тір сьогодні перетворився на один із ключових чинників соціалізації молоді. 

За даними Міністерства молоді та спорту України, саме соціальні мережі є 

важливим середовищем повсякденного спілкування молодих людей, у яко-

му формуються їхні ціннісні орієнтації та поведінкові моделі [6]. Своєю чер-

гою, UNICEF Україна підкреслює суттєвий вплив онлайн-середовища на со-

ціальні установки підлітків, їхню самооцінку та особливості міжособистісної 

взаємодії  [7]. 

Отже, соціальні мережі виступають важливим чинником формування 

світоглядних орієнтирів та ідентичності молодої людини, що зумовлює пот-

ребу в науковому осмисленні їхнього впливу на гендерне самосприйняття. 

Теоретичні засади аналізу впливу медіа на гендерну сферу розкрито, 

зокрема, у працях психологині С. Бем. У монографії «Лінзи гендеру» дослід-

ниця обґрунтувала концепцію гендерної схематизації, відповідно до якої 

засвоєння соціальних норм і ролей відбувається через формування певних 

когнітивних схем [2]. У межах цього підходу людина засвоює соціально схва-

лювані моделі поведінки через спостереження, наслідування та повторення, 

що узгоджується з ідеями теорії соціального навчання. Сучасні емпіричні 

дослідження також засвідчують, що особливості користування соціальними 

мережами пов’язані з процесами самовизначення та соціальної ідентифіка-

ції в підлітковому віці. 

Вплив соціальних мереж на формування гендерної ідентичності реалі-

зується насамперед через механізми самопрезентації та соціального порів-

няння. Створюючи власний цифровий профіль, користувач конструює пуб-

лічний образ, у якому можуть відображатися очікувані суспільством ролі та 

моделі поведінки. Реакції аудиторії – лайки, коментарі, поширення – вико-

нують функцію соціального підкріплення і можуть сприяти закріпленню пев-

них форм гендерної поведінки як соціально схвалених [8]. 

Отже, соціальні мережі здатні як посилювати усталені стереотипні 

уявлення про жіночність і чоловічість, так і, навпаки, відкривати можливос-

ті для альтернативних форм самовираження. 

Водночас алгоритмічні рекомендаційні механізми формують індиві-

дуалізоване інформаційне поле користувача, посилюючи той контент, який 

відповідає його попереднім інтересам і взаємодіям. Унаслідок цього може 

виникати відносно однорідне медіасередовище, що сприяє закріпленню пев-
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них гендерних моделей. Разом із тим цифровий простір надає доступ до різ-

них позицій, досвідів і поглядів, що може підтримувати розвиток критично-

го мислення та толерантного ставлення [6]. 

Таким чином, вплив соціальних мереж є амбівалентним: з одного боку, 

вони можуть відтворювати й підтримувати традиційні гендерні стереотипи, 

а з іншого – сприяти становленню більш гнучкої, рефлексивної та усвідомле-

ної гендерної ідентичності. Соціальні мережі є тим інтерактивним середови-

щем, у якому проявляються процеси самопрезентації, соціального зістав-

лення та отримання соціального схвалення. Через це вони здатні впливати 

на засвоєння гендерних норм, поведінкових моделей і уявлень про соціальні 

ролі. Тому можемо стверджувати, що формування гендерної ідентичності в 

умовах сучасного суспільства відбувається під значним впливом цифрової 

соціалізації. 
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